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Arkusz pokazowy z egzaminu maturalnego z chemii

Ogodlne zasady oceniania

W zasadach oceniania zawarto przykfady poprawnych rozwigzan zadan otwartych.

Te rozwigzania okres$lajg zakres merytoryczny odpowiedzi i nie muszg by¢ scistym wzorcem

oczekiwanych sformutowan (za wyjgtkiem np. nazw, symboli pierwiastkow, wzoréw zwigzkéw

chemicznych). Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne

i spetniajace warunki zadania — rowniez te nieprzewidziane jako przyktadowe odpowiedzi

w schematach punktowania.

o Zdajgcy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajgce
poleceniom zawartym w zadaniach. Rozwigzanie zadania na podstawie btednego
merytorycznie zatozenia uznaje sie w catosci za niepoprawne.

¢ Gdy do jednego polecenia zdajgcy podaje kilka odpowiedzi (sposréd ktérych jedna jest
poprawna, a inne — btedne), nie otrzymuje punktéw za zadng z nich. Jezeli informacje
zamieszczone w odpowiedzi (réwniez dodatkowe, ktére nie wynikajg z tresci polecenia)
Swiadczg o zasadniczych brakach w rozumieniu zagadnienia, ktérego dotyczy zadanie,

i zaprzeczajg udzielonej poprawnej odpowiedzi, to za takg odpowiedz zdajgcy rowniez
nie otrzymuje punktéw.

o W zadaniach wymagajacych sformutowania wypowiedzi argumentacyjnej, takiej jak
wyjasnienie, uzasadnienie — dla rozpatrywanego zjawiska, procesu, wtasciwosci
i w zakresie okreslonym w poleceniu — nalezy przedstawi¢ wlasciwy zwigzek
przyczynowo-skutkowy. Oprocz poprawnosci merytorycznej oceniana jest poprawnos¢
postugiwania sie nomenklaturg chemiczng, umiejetne odwotanie sie do materiatu
zrédiowego, jezeli taki zostat przedstawiony, oraz spéjnosc, logika i klarownosc¢ toku
rozumowania. Sformutowanie odpowiedzi niejasnej lub cze$ciowo niezrozumiatej
skutkuje utratg punktow.

o W rozwigzaniach zadan rachunkowych poprawno$¢ wykonania obliczen i wynik sg
oceniane pozytywnie tylko wtedy, gdy zostata zastosowana poprawna metoda
rozwigzania. Oznacza to, ze ocene pozytywng zdajgcy uzyskuje tylko za takg odpowiedz,
na podstawie ktdérej mozna oceni¢ poprawnosc¢ jego toku rozumowania.
Nieprzedstawienie toku rozumowania skutkuje utratg punktow nawet wtedy, gdy zdajacy
podat poprawne wyniki posrednie i wynik koncowy. Wynik liczbowy wielkosci mianowanej
podany bez jednostki lub z niepoprawnym jej zapisem jest traktowany jako wynik btedny.

o Za rozwigzanie niedokonczone, czyli takie, w ktérym nie przedstawiono zwigzku
miedzy wielko$ciami danymi a wielkoscig szukang, zdajgcy uzyskuje 0 punktéw.
o Zastosowanie btednych wartosci liczbowych wielkosci niewymienionych

w informacji wprowadzajgcej, tresci zadania, poleceniu lub tablicach i niebedgcych
wynikiem obliczen nalezy traktowac jako btgd metody.

o Zastosowanie btednych wartosci liczbowych wielkosci podanych w informacji
wprowadzajgcej, tresci zadania, poleceniu lub tablicach nalezy traktowaé jako btad
rachunkowy, o ile nie zmienia to istoty analizowanego problemu, a zwtaszcza nie
powoduje jego uproszczenia.

o Za rozwigzanie, w ktorym popetniono btedy obliczeniowe, ktére w konsekwenciji
prowadzg do uproszczenia analizowanego problemu, zdajgcy uzyskuje 0 punktow.
o Uzycie w obliczeniach btednej wartosci masy molowej uznaje sie za btgd metody,

chyba ze zdajgcy przedstawit sposéb jej obliczenia — zgodny ze stechiometrig
wzoru — jednoznacznie wskazujgcy na btagd wytgcznie rachunkowy.

o Wynik kohcowy musi by¢ prawidtowo przyblizony — a jesli jest to wskazane
w zadaniu — podany z zgdang doktadnoscia.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

W zadaniach, w ktérych nalezy dokona¢ wyboru, kazdg forme jednoznacznego
wskazania (np. numer dodwiadczenia, wzory lub nazwy reagentéw) nalezy uznac za
poprawne rozwigzanie tego zadania, o ile podane wzory lub nazwy chemiczne nie
zawierajg btedu. Przyktadowo: podanie w odpowiedzi poprawnego wzoru zamiast nazwy
nie skutkuje utratg punktu (mimo formalnej niezgodnosci z poleceniem), ale btedne
napisanie (lub btedne przepisanie z tresci zadania) wzoru lub nazwy skutkuje utratg
punktu.

Jezeli polecenie brzmi: Napisz réwnanie reakcji w formie ..., to w odpowiedzi zdajgcy
powinien napisac rownanie reakcji w podanej formie z uwzglednieniem bilansu masy

i fadunku. Za zapis rownania reakcji ze wspotczynnikami utamkowymi albo bedgcymi
wielokrotnoscig wspétczynnikdw najprostszych zdajgcy nie traci punktu, o ile ten zapis
spetnia warunki zadania. Za zapis réwnania reakcji, w ktorym poprawnie dobrano
wspotczynniki stechiometryczne, ale nie uwzgledniono warunkéw zadania (np.
srodowiska reakcji), zdajgcy nie uzyskuje oceny pozytywnej.

Notacja chemiczna:

We wszystkich typach wzoréw chemicznych wymagajgcych przedstawienia struktury
czasteczki substancji nieorganicznej lub organicznej (wzory strukturalne, szkieletowe,
potstrukturalne, grupowe, uproszczone) oceniana jest poprawnos¢ wynikajacej z ich
zapisu wigzalnosci atoméw oraz poprawnos¢ przedstawionej sekwencji atomow lub grup
atoméw. Wzory zapisane w sposob ignorujgcy wigzalnosé atomow (np. podstawnik
obecny w czgsteczce zwigzku organicznego tgczacy sie wigzaniem z atomem wodoru
zamiast z atomem wegla, z ktérym ten atom wodoru jest zwigzany) oceniane sg
negatywnie.

We wzorze strukturalnym nalezy zapisaé symbole wszystkich atoméw tworzgcych
czgsteczke i zaznaczyC kreskg wszystkie wigzania wystepujgce w czgsteczce

z uwzglednieniem ich krotnoéci. We wzorze strukturalnym nie wymaga sie odwzorowania
ksztattu czgsteczki, czyli zachowania wtasciwych kagtow miedzy wigzaniami.

Wz6r poétstrukturalny (grupowy) lub uproszczony zwigzku organicznego zawiera
informacje, jakie grupy i w jakiej sekwencji tworzg czgsteczke tego zwigzku. W takim
wzorze dopuszcza sie niezaznaczenie pojedynczego wigzania C—C i C—H oraz
sumaryczny zapis wzoru grupy etylowej C;Hs— zamiast CHs—CH,—. Dopuszcza sie takze
kazdy sumaryczny zapis wzoru grupy funkcyjnej, o ile jest jednoznaczny i nie sugeruje
istnienia wigzania miedzy niewtasciwymi atomami (np. nie dopuszcza sie dla grupy
hydroksylowej zapisu —HO zamiast poprawnego —OH, a dla grupy aldehydowej zapisu
—COH zamiast poprawnego —CHO). Ponadto dopuszcza sie zapisy: CHs— zamiast HsC—,
NH2>— zamiast HoN-.

We wzorach elektronowych elektrony mogg by¢ przedstawiane w formie kropek, a pary
elektronowe — réwniez w formie kresek. Jezeli we wzorze kreskowym zaznaczona jest
polaryzacja wigzan, to jej kierunek musi by¢ poprawny.

Za napisanie wzordéw strukturalnych zamiast wzoréw pétstrukturalnych (grupowych) lub
uproszczonych zdajgcy nie traci punktow. Za napisanie wzorow elektronowych zamiast
wzordw strukturalnych, potstrukturalnych (grupowych) lub uproszczonych zdajacy nie
traci punktéw.

Zapis ,17, ,|” w rébwnaniach reakgcji nie jest wymagany.

W réwnaniach reakgciji, w ktérych ustala sie stan réwnowagi, brak ,2” nie powoduje utraty
punktéw. W réwnaniach reakcji, w ktorych nalezy okre$li¢ kierunek przemiany (np. reakcji
redoks), zapis ,2”, uzyty zamiast zapisu ,—”, powoduje utrate punktéw.
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Arkusz probny z egzaminu maturalnego z chemii

Zadanie 1.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024*

Wymagania ogoélne

Wymaganie szczegoétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informacji. Zdajacy:

1) [...] przetwarza informacje

z réznorodnych zrodet [.. ]

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania probleméw
chemicznych [...].

Il. Budowa atomu. Zdajacy:

2) stosuje zasady rozmieszczania
elektronéw na orbitalach (zakaz Pauliego
i regute Hunda) w atomach pierwiastkéw
wieloelektronowych.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna identyfikacja trzech pierwiastkéw i napisanie ich symboli.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

X1: 0 X2: K

Zadanie 1.2. (0-1)

X3: Mn

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegétowe

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania probleméw
chemicznych [...].

Il. Budowa atomu. Zdajacy:

1) interpretuje wartosci liczb kwantowych;
opisuje stan elektronu w atomie za pomocg
liczb kwantowych [...];

2) stosuje zasady rozmieszczania
elektrondéw na orbitalach (zakaz Pauliego

i regute Hunda) w atomach pierwiastkow
wieloelektronowych.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne napisanie wartosci gtéwnej i pobocznej liczby kwantowej, ktére
odpowiadajg niesparowanym elektronom w atomach X1 i X3.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

1 Rozporzadzenie Ministra Edukacji i Nauki z dnia 10 czerwca 2022 r. w sprawie wymagan
egzaminacyjnych dla egzaminu maturalnego przeprowadzanego w roku szkolnym

2022/2023 i 2023/2024 (Dz.U. poz. 1246).
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Rozwigzanie
XI:n=2;1=1
X3n=3;1=2

Zadanie 2. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymaganie ogodlne

Wymagania szczegoétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania probleméw
chemicznych [...].

I. Atomy, czasteczki i stechiometria
chemiczna. Zdajacy:

1) stosuje pojecia: nuklid, izotop [...];

2) odczytuje w uktadzie okresowym masy
atomowe pierwiastkow [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne wskazanie dwéch odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-P;2.-P

Zadanie 3.1. (0-4)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania problemow
chemicznych [...];

7) wykonuje obliczenia dotyczace praw
chemicznych.

I. Atomy, czasteczki i stechiometria
chemiczna. Zdajacy:

1) stosuje pojecia: nuklid, izotop, mol

i liczba Avogadra,;

6) wykonuje obliczenia [...] dotyczagce:
liczby moli [...], objetosci gazow

w warunkach normalnych [...].

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Arkusz probny z egzaminu maturalnego z chemii

Zasady oceniania
To zadanie jest oceniane z zastosowaniem nastepujgcych pozioméw rozwigzania:

Poziom 2. | 4 pkt — zastosowanie poprawnej metody prowadzgcej do obliczenia statej
(3-4 pkt) Avogadra i poprawne obliczenie statej Avogadra.
3 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale:
e popetnienie btedéw rachunkowych.
LUB
e podanie wyniku z btedng jednostkg lub bez jednostki.
Uwaga: Maksymalna liczbe punktow zdajgcy moze otrzymac tylko wtedy,
gdy nie popetnit zadnych btedow.

Poziom 1. | 2 pkt — zastosowanie poprawnej metody prowadzgcej do obliczenia liczby

(1-2 pkt) czastek o i poprawne obliczenie liczby czastek o emitowanych
w czasie 80 dni przez probke zawierajgcg poczgtkowo 1 g albo 0,2 g
radu #?Ra.

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale popetnienie btedow
rachunkowych.

Poziom 0. | O pkt— zastosowanie btednej metody albo brak rozwigzania.
(0 pkt) Uwaga: Za samo obliczenie liczby moli helu zdajgcy otrzymuje O pkt.

Przyktadowe rozwigzanie
Przemianie nuklidu ??°Ra w nuklid ?°Pb odpowiada emisja 4 czgstek a.
Jezeli 1,0 g ??°Ra w pierwszym etapie emituje 3,4 - 10'° czgstek @ w czasie 1 s, to catkowita
emisja w ciggu 80 dni wynosi:
4 -3,4-10% 6912000 = 9,4 - 10Y czastek «a,
a w probce zawierajgcej 0,2 g nuklidu ??°Ra: 0,2 - 9,4 - 10*7 = 1,88 - 107 czastek a.
Liczba moli helu:
7mm3=7-10"°dm3, wiec nue = (7 -10°° dm?3)/22,4 dm? - mol™* = 3,125 - 10~" mol
Stata Avogadra: 1,88 - 10'7/3,125 - 10~ mol = 0,6016 - 10%* = 6 » 102 mol™

Zadanie 3.2. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegoétowe
Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej I. Atomy, czasteczki i stechiometria
wiedzy do rozwigzywania probleméw. chemiczna. Zdajacy:
Zdajacy: 3) pisze réwnania naturalnych przemian
5) wykorzystuje wiedze i dostepne promieniotworczych (a, B) [...].
informacje do rozwigzywania problemow
chemicznych [...].

Zasady oceniania

1 pkt — napisanie liczby czgstek 8~ emitowanych w ciggu przemian prowadzacych od ?*Ra
do ?*°Pb
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
Liczba czastek B : 2
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Zadanie 4. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania probleméw
chemicznych [...].

[I. Budowa atomu. Zdajacy:

3) pisze konfiguracje elektronowe atomow
pierwiastkow do Z=38 [...], uwzgledniajgc
przynaleznosc¢ elektronéw do podpowtok
(zapisy konfiguraciji: petne [...]).

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne napisanie symbolu pierwiastka i uzupetnienie konfiguracji elektronowe;j.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Symbol pierwiastka: Cr

Konfiguracja elektronowa: 1s22s22p®3s23pf3d °4s?

Zadanie 5. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania probleméw
chemicznych [...].

lll. Wigzania chemiczne. Oddziatywania
miedzyczgsteczkowe. Zdajacy:

1) okresla rodzaj wigzania (jonowe,
kowalencyjne (atomowe) niespolaryzowane,
kowalencyjne (atomowe) spolaryzowane
[.D[..];

6) opisuje i przewiduje wptyw rodzaju
wigzania (jonowe, kowalencyjne,
metaliczne), oddziatywan
miedzyczgsteczkowych (sity van der
Waalsa, wigzania wodorowe) [...] na
wiasciwosci fizyczne substancii [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne opisanie obu ukfaddw.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Staty azotan(V) potasu: 2, 3

Wodny roztwér azotanu(V) potasu: (2), 3, 4, 5, 6

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Arkusz probny z egzaminu maturalnego z chemii

Zadanie 6. (0-1)

Wymagania ogoélne

Wymaganie szczegétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informaciji. Zdajacy:

1) pozyskuje i przetwarza informacje

z réznorodnych zrédet.

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemdw.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania problemow
chemicznych [...].

lll. Wigzania chemiczne. Oddziatywania
miedzyczgsteczkowe. Zdajacy:

7) poréwnuje wtasciwosci fizyczne
substanciji tworzacych krysztaty jonowe, [...]
molekularne [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne okreslenie dwoch rodzajow krysztatéw.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Substancja A

Rodzaj krysztatow: jonowe
Substancja B

Rodzaj krysztatdow: molekularne

Zadanie 7. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze [...] do
rozwigzywania problemoéw chemicznych

[.].

IV. Kinetyka i statyka chemiczna.
Energetyka reakcji chemicznych. Zdajacy:
10) stosuje pojecie standardowej entalpii
przemiany; interpretuje zapis AH <0

i AH > 0; okresla efekt energetyczny reakciji
chemicznej na podstawie wartosci entalpii.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i uzasadnienie.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Rozstrzygniecie: tak
Uzasadnienie:

Entalpia tworzenia CO, ma znacznie nizszg wartosc¢ niz entalpia tworzenia CO, co oznacza,
ze przemianie CO w CO- towarzyszy uwalnianie energii do otoczenia, czyli jest to reakcja

egzotermiczna.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

ALBO

Entalpia tworzenia CO ma znacznie wyzszg wartosc¢ niz entalpia tworzenia CO., co oznacza,
ze entalpia spalania CO jest ujemna, czyli ta reakcja jest egzotermiczna.

ALBO

Entalpia spalania CO — réwna roznicy entalpi tworzenia CO: i entalpi tworzenia CO — ma
warto$¢ ujemng, co oznacza, ze reakcja spalania CO jest egzotermiczna.

Zadanie 8. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegoétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej I. Atomy, czgsteczki i stechiometria

wiedzy do rozwigzywania problemow. chemiczna. Zdajacy:

Zdajacy: 5) dokonuje interpretacji jakosciowej

5) wykorzystuje wiedze i dostepne i iloSciowej rownania reakcji w ujeciu

informacje do rozwigzywania problemoéw molowym, masowym i objetosciowym (dla

chemicznych [...]; gazow);

7) wykonuje obliczenia dotyczace praw 6) wykonuje obliczenia [...] dotyczgce:

chemicznych. liczby moli oraz mas substratéw i produktéw
(stechiometria wzoréw i rownan
chemicznych), objetosci gazow [...].

Zasady oceniania

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen i podanie wyniku
w procentach.

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale:
e popetnienie bledéw rachunkowych.

LUB
e podanie wyniku z btedng jednostkg lub bez jednostki.

0 pkt — zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Przyktadowe rozwigzanie
Przyjmujemy, Ze mieszanina wiorkdw magnezu i miedzi sktada sie z 8 moli Mg i 3 moli Cu,
wiec jej masa wynosi: m = 8 mol - 24 g-mol + 3 mol - 64 g-mol~™ =384 g
W reakcji tej mieszaniny wiérkéw metali wydzielito sie 8 moli wodoru.
Druga mieszanina wiérkéw metali (Al i Ag) ma réwniez mase 384 g i pod dziataniem HCI
przebiega w niej reakcja opisana rownaniem: 2Al + 6HCI — 2AICI; + 3H>
W reakcji tej tez wydziela sie 8 moli wodoru, wiec mase glinu w mieszaninie widorkdw mozna
obliczy¢ z proporciji:
2-279 3 mol
X — 8 mol
x =144 g
Zawartos¢ glinu w mieszaninie wiérkow: (144 g/384 g) - 100 % = 37,5 % = 38 %
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Arkusz probny z egzaminu maturalnego z chemii

Zadanie 9. (0-1)

Wymaganie ogodlne

Wymagania szczegétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemoéw.
Zdajacy:

1) opisuje wlasciwosci substanciji i wyjasnia
przebieg proceséw chemicznych;

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania problemoéw
chemicznych [...].

X. Metale, niemetale i ich zwigzki. Zdajacy:
4) opisuje wiasciwosci fizyczne

i chemiczne glinu; wyjasnia, na czym polega
pasywacja glinu;

5) pisze réwnania reakc;ji ilustrujgce typowe
wiasciwosci chemiczne metali wobec: [...]
stezonego roztworu kwasu azotowego(V)

[.].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne wskazanie metalu (napisanie jego symbolu) i poprawne uzasadnienie.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Symbol metalu: Al

Uzasadnienie: Glin w stezonym kwasie azotowym(V) ulega pasywaciji, a pozostate badane

metale reagujg z tym kwasem.

Zadanie 10. (0-2)

Wymagania ogdéine

Wymagania szczegoétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informacji. Zdajacy:

1) pozyskuje i przetwarza informacje

Z roznorodnych zrédet [...].

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemoéw.
Zdajacy:

1) opisuje wtasciwosci substancji

i wyjasnia przebieg procesow chemicznych;
7) wykonuje obliczenia dotyczace praw
chemicznych.

V. Roztwory. Zdajacy:

2) wykonuje obliczenia zwigzane z [...]
zastosowaniem pojec: stezenie [...] molowe
oraz rozpuszczalnoseé.

VI. Reakcje w roztworach wodnych.
Zdajacy:

3) interpretuje wartosci [...] Ks;

4) wykonuje obliczenia z zastosowaniem
pojec: [...] iloczyn rozpuszczalnosci [...].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne zaznaczenie wzoru soli, zastosowanie poprawnej metody, poprawne
wykonanie obliczen i podanie wyniku z jednostka.
1 pkt — poprawne zaznaczenie wzoru soli, zastosowanie poprawnej metody, ale:

e popetnienie btedéw rachunkowych.
LUB

¢ podanie wyniku z btedng jednostkg albo bez jednostki.
0 pkt — zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Uwaga: Za samo poprawne wskazanie wzoru soli zdajgcy otrzymuje 0 pkt.

Strona 10 z 28




Zasady oceniania rozwigzan zadan

Przyktadowe rozwigzanie

Sol: Nal

Wartosci iloczynu rozpuszczalnosci chlorku i jodku otowiu(ll):

Kspociz = 1,7 -107° Kspbiz = 9,8 -107°

Obliczamy stezenie jondw Pb?* w nasyconym roztworze chlorku otowiu(ll):
Ksppciz = [Pb2+]-[C|_]2 [C|_] = 2[Pb2+] Kspocp =4 - [Pb2+]3

Pb?, = °[(21)107° = /42,5107 = 0,0162 mol-dm?

0,0;652 ° mol-dm = 0,0108 mol-dm-3

Obliczamy stezenie jonow jodkowych, przy ktérym wytrgca sie osad po zmieszaniu
roztworow:

Kepoiz = [PPZ][I?  wiec [Iz = /Oifos 107 = 9,53 -10~4 mol-dm=

Stezenie jonéw jodkowych przed zmieszaniem roztworéw wynosito:

. . —4
[IM:= w mol-dm=2 = 2,86 -10~2 mol-dm™3

[Pb?*]2 (po zmieszaniu roztworéw) =

Minimalne stezenie molowe soli (Nal): 2,86 -10~ mol-dm=,

Uwaga: Nalezy zwrdci¢ uwage na zaleznosS¢ wyniku liczbowego od przyjetych zaokraglen.
Za poprawny nalezy uznac kazdy wynik bedgcy konsekwencjg zastosowanej poprawnej
metody i poprawnych obliczen.

Zadanie 11.1. (0-2)

Wymagania ogélne Wymaganie szczegétowe
I.Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie V. Roztwory. Zdajacy:
informacji. Zdajacy: 2) wykonuje obliczenia [...]
1) pozyskuje i przetwarza informacje z zastosowaniem pojec¢: stezenie
z roznorodnych zrodet [.. .]; procentowe [...] oraz rozpuszczalnosc.

3) konstruuje wykresy [...] na podstawie
dostepnych informaciji.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

7) wykonuje obliczenia dotyczgce praw
chemicznych [...].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne wyznaczenie temperatury oraz poprawne wykonanie obliczen i podanie
stezenia procentowego nasyconego roztworu.

1 pkt — poprawne wyznaczenie temperatury oraz btedne obliczenie stezenia roztworu
nasyconego albo brak obliczenia.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak rozwigzania.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Arkusz probny z egzaminu maturalnego z chemii

Rozwigzanie

Substancje X i Y majg takg samg rozpuszczalnos¢ w temperaturze 30 °C.

W tej temperaturze rozpuszczalnosé obu substanciji jest réwna 42 g na 100 g wody.
Stezenie % nasyconego roztworu: cp = (ms/m) - 100 % = (42/142) - 100 % = 30 %

Zadanie 11.2. (0-2)

Wymaganie ogdine Wymaganie szczegétowe
Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej lll. Wigzania chemiczne. Oddziatywania
wiedzy do rozwigzywania problemow. miedzyczagsteczkowe. Zdajacy:
Zdajacy: 7) porownuje wiasciwosci fizyczne
1) opisuje wiasciwosci substancji i wyjasnia | substancji[...].
przebieg proceséw chemicznych.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne wskazanie substancji X i substancji Y oraz dwa poprawne uzasadnienia.

1 pkt — poprawne wskazanie jednej substancji i poprawne uzasadnienie jej wyboru.

ALBO

— poprawne wskazanie dwdéch substancji i podanie uzasadnien nieodwotujgcych sie do

rozpuszczalnosci ciat statych i gazéw w wodzie oraz niesprzecznych z poprawnym
wyborem substancji albo brak uzasadnien.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Wz6r substancji X: NHs

Uzasadnienie wyboru: Rozpuszczalnos¢ tej substanciji maleje ze wzrostem temperatury, co
jest charakterystyczne dla gazéw, a tlen i wodor znacznie stabiej rozpuszczajg sie w wodzie.

Wz6r substancji Y: NH4Cl

Uzasadnienie wyboru: Rozpuszczalnosc tej substancji rosnie ze wzrostem temperatury, co
jest charakterystyczne dla ciat statych, a pozostate sole (AgBr i CaCO3) znacznie stabiej
rozpuszczajg sie w wodzie.

Zadanie 12.1. (0-2)

Wymaganie ogéine Wymagania szczegoétowe
[I. Rozumowanie i zastosowanie nabytej VIII. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:
wiedzy do rozwigzywania problemoéw. 1) stosuje pojecia: stopien utlenienia,
Zdajacy: utleniacz, reduktor, utlenianie, redukcja;
1) opisuje wtasciwosci substancji i wyjasnia | 2) wskazuje utleniacz, reduktor, proces
przebieg procesow chemicznych. utleniania i redukcji w podanej reakcji;

5) stosuje zasady bilansu elektronowo-
-jonowego — dobiera wspoétczynniki
stechiometryczne w schematach reakcji
utleniania-redukcji (w formie [...] jonowej);
6) [...] pisze odpowiednie réwnania reakcji.
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Zasady oceniania

Zasady oceniania rozwigzan zadan

2 pkt — poprawne napisanie we wtasciwej formie dwoch rownan reakcji.
1 pkt — poprawne napisanie we wiasciwej formie jednego rownania reakgciji.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Reakcja 1.: 2Fe(OH). + H.02 — 2Fe(OH)s

Reakcja 2.: 2[Cr(OH)e]* + 3H202 — 2CrO3™ + 8H,0 + 20H"

Zadanie 12.2. (0-1)

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegoétowe

[I. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

1) [...] wyjasnia przebieg proceséw
chemicznych.

[ll. Opanowanie czynnosci praktycznych.
Zdajacy:

3) stosuje elementy metodologii badawczej
([...] formutuje hipotezy oraz proponuje
sposoby ich weryfikaciji).

VIII. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:
1) stosuje pojecia: stopien utlenienia,
utleniacz, reduktor, utlenianie, redukcja;

2) wskazuje utleniacz, reduktor, proces
utleniania i redukcji w podanej reakcji.

X. Metale, niemetale i ich zwigzki. Zdajacy:
6) przewiduje produkty redukcji jonéw
manganianowych(VII) [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i poprawne uzasadnienie.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Rozstrzygniecie: nie
Uzasadnienie:

Jony manganianowe(VIl) zostaty zredukowane do MnO,, a nadtlenek wodoru ulegt utlenieniu
z wydzieleniem wolnego tlenu, wiec H.O, w tej reakcji petnit funkcje reduktora.

Zadanie 13. (0-1)

Wymagania ogdéine

Wymagania szczegétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw.
Zdajacy:

1) opisuje wiasciwosci substancji

i wyjasnia przebieg procesow chemicznych.

Ill. Opanowanie czynnosci praktycznych.
Zdajacy:
2) projektuje doswiadczenia chemiczne

[..]

V. Roztwory. Zdajacy:

4) opisuje sposoby rozdzielania roztworéw
wiasciwych [...].

VII. Systematyka zwigzkow
nieorganicznych. Zdajacy:

8) projektuje doswiadczenie, ktérego
przebieg pozwoli wykaza¢ charakter
chemiczny wodorotlenku ([...]
amfoteryczny).

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Arkusz probny z egzaminu maturalnego z chemii

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i poprawne uzasadnienie
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Rozstrzygniecie: nie

Uzasadnienie: Wodorotlenek glinu jest amfoteryczny, wiec wytrgcony osad roztworzytby sie

w nadmiarze NaOH.

Zadanie 14.1. (0-1)

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

1) opisuje wiasciwosci substancji

i wyjasnia przebieg proceséw chemicznych.

Ill. Opanowanie czynnosci praktycznych.
Zdajacy:

2) projektuje doswiadczenia chemiczne [...],
formutuije [...] wnioski [...].

VII. Systematyka zwigzkow
nieorganicznych. Zdajgcy:

4) opisuje typowe wlasciwosci chemiczne
tlenkéw pierwiastkow o liczbach atomowych
od 1 do 20 [...], w tym zachowanie wobec
wody [...]; pisze odpowiednie rownania
reakcji w formie czasteczkowej [...];

5) [...] wnioskuje o charakterze chemicznym
tlenku na podstawie wynikow
doswiadczenia.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne zidentyfikowanie dwdéch tlenkow i napisanie ich wzorow.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Nr probéwki: 1
Wz6r tlenku: SiO;

Zadanie 14.2. (0-1)

Nr probdéwki: 2
Wz6r tlenku: CuO

Wymagania ogoéine

Wymagania szczegétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

1) opisuje wtasciwosci substancji

i wyjasnia przebieg proceséw chemicznych.

Ill. Opanowanie czynnosci praktycznych.
Zdajacy:

2) projektuje doswiadczenia chemiczne [...],
formutuije [...] wnioski oraz wyjasnienia.

VII. Systematyka zwigzkow
nieorganicznych. Zdajacy:

5) [...] wnioskuje o charakterze chemicznym
tlenku na podstawie wynikow
dos$wiadczenia;

7) projektuje doswiadczenia pozwalajgce
otrzymac [...] kwasy [...]; pisze odpowiednie
réwnania reakcji.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie w formie czgsteczkowej réwnania reakcji.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
P40 + 6H,O — 4H3PO,4

Zadanie 15. (0-2)

Wymagania ogélne Wymagania szczegétowe
[I. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV. Kinetyka i statyka chemiczna.
wiedzy do rozwigzywania probleméw. Energetyka reakcji chemicznych. Zdajacy:
Zdajacy: 6) wykazuje sie znajomoscig
5) wykorzystuje wiedze i dostepne i rozumieniem pojec: stan rownowagi
informacje do rozwigzywania probleméw dynamicznej i stata rownowagi [...];
chemicznych [...]; 7) [...] oblicza stezenia rownowagowe albo
7) wykonuje obliczenia dotyczgce praw stezenia poczgtkowe reagentéw.
chemicznych.

Zasady oceniania

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen i podanie wynikéw
Z poprawnymi jednostkami.

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale:
e popetnienie btedéw rachunkowych.

LUB
e podanie wyniku z btedng jednostkg lub bez jednostki.

0 pkt — zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Przyktadowe rozwigzanie
4
Stata réwnowagi reakcji: K = % =0,20
2
Ze wzgledu na taki sam wyktadnik potegi w liczniku i w mianowniku, stezenia mozna
zastgpi¢ réwnowagowymi liczbami moli.

60g _
20gmorT — 3,0 mol

Poczatkowa liczba moli H; =
Oznaczamy: x — rownowagowa liczba moli H,O,
(3 — x) — rownowagowa liczba moli H;
4
Po podstawieniu K = ——=0,20 stagd —— =3/0,20=10,67
(3—x) (3-x)
x =0,67(3—x) 1,669x = 2 x =1,2 mol 3—-x=18mol

Liczba moli zelaza: nge =% n_, = 0,9 mol
H,0

Stezenie pary wodnej: ¢ = 1,2 mol/8,0 dm*® = 0,15 mol-dm=3
Masa zelaza: mee=0,9 mol - 55,85 g-mol* = 50 g
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Arkusz probny z egzaminu maturalnego z chemii

Zadanie 16.1. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania probleméw
chemicznych [...].

IV. Kinetyka i statyka chemiczna.
Energetyka reakcji chemicznych. Zdajgcy:
1) definiuje [...] szybko$¢ reakcji (jako
zmiane stezenia reagenta w czasie);

3) [...] pisze réwnanie kinetyczne.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uzupetnienie dwéch zdan.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.B;2.C

Zadanie 16.2. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

7) wykonuje obliczenia dotyczace praw
chemicznych.

IV. Kinetyka i statyka chemiczna.
Energetyka reakcji chemicznych. Zdajgcy:
1) [...] oblicza szybko$¢ reakc;ji [...];

3) [...] pisze réwnanie kinetyczne.

VI. Reakcje w roztworach wodnych.
Zdajacy:

3) interpretuje wartosci [...] pH [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne obliczenie i napisanie, jak zmieni sie szybkosc¢ reakcji.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Jezeli pH wzrasta o 0,3 to znaczy, ze stezenie jonéw H* maleje dwukrotnie (10°2 = 0,5).

Vo2 =71 - 0,52 = 0,25 V1
Szybkos$c¢ reakcji zmaleje 4-krotnie.
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Zadanie 17. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania ogélne

Wymagania szczegétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

1) opisuje wiasciwosci substancji i wyjasnia
przebieg proceséw chemicznych;

4) wskazuje na zwigzek miedzy
wiasciwosciami substancji a ich budowa
chemiczna.

[ll. Wigzania chemiczne. Oddziatywania
miedzyczgsteczkowe. Zdajacy:

6) [...] przewiduje wptyw rodzaju wigzania
[...] na wtasciwosci fizyczne substanc;ji
nieorganicznych i organicznych; wskazuje
te czgsteczki [...], ktore sg polarne,

oraz te, ktére sg niepolarne.

V. Roztwory. Zdajgcy:

1) rozréznia uktady homogeniczne

i heterogeniczne;

4) opisuje sposoby rozdzielenia roztworéw
wiasciwych ([...] cieczy w cieczach) na
sktadniki ([...] ekstrakcja [...]).

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uzupetnienie zdania i podanie nazwy procesu.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Gestosc¢ chloroformu jest wieksza niz gestos¢ wody bromowe;j.

Nazwa procesu: ekstrakcja

Zadanie 18. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegétowe

|. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informaciji. Zdajgcy:

1) pozyskuje i przetwarza informacje

z réznorodnych zrodet [...].

[I. Rozumowanie i zastosowanie nabyte;j
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

1) [...] wyjasnia przebieg procesow
chemicznych.

VIII. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:
1) stosuje pojecia: stopien utlenienia,
utleniacz, reduktor, utlenianie, redukcja;
6) przewiduje kierunek przebiegu reakcji
utleniania-redukcji na podstawie wartosci
potencjatéw standardowych pétogniw.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i uzasadnienie.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Rozstrzygniecie: jony bromkowe: nie

jony jodkowe: tak

Uzasadnienie: Potencjat redukcji jonéw azotanowych(V) jest wyzszy niz potencjat redukcji
jodu, ale nizszy niz potencjat redukcji bromu.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Arkusz probny z egzaminu maturalnego z chemii

Zadanie 19. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informaciji. Zdajacy:

1) pozyskuje i przetwarza informacje

z réznorodnych zrodet [.. ].

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania problemoéw
chemicznych [...].

IX. Elektrochemia. Ogniwa. Zdajacy:

1) stosuje pojecia: pdtogniwo, anoda,
katoda, ogniwo galwaniczne, klucz
elektrolityczny, potencjat standardowy
potogniwa, szereg elektrochemiczny, SEM;
3) oblicza SEM ogniwa galwanicznego na
podstawie standardowych potencjatéw
potogniw, z ktorych jest ono zbudowane.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uzupetnienie dwéch schematoéw ogniw.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A@): zZn | zn* || Co* | Co :(¥)K

A@=): Mn | Mn2 || zn?* | Zn :(+)K

Zadanie 20. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania probleméw
chemicznych [...];

6) stosuje poprawng terminologie.

XII. Wstep do chemii organicznej. Zdajacy:
7) klasyfikuje reakcje zwigzkdéw
organicznych ze wzgledu na typ procesu
([...] polimeryzacja, kondensacja).

XIll. Weglowodory. Zdajgcy:

7) ustala wzér monomeru, z ktérego zostat
otrzymany polimer o podanej strukturze [...].
XV. Zwigzki karbonylowe — aldehydy

i ketony. Zdajacy:

2) [...] podaje nazwy systematyczne
aldehydow [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawny wybor wzoru i napisanie nazwy systematyczne.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1. B, 2. metanal ALBO formaldehyd
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Zadanie 21. (0-2)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informaciji. Zdajacy:

1) pozyskuje i przetwarza informacje

z réznorodnych zrodet [.. ].

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania probleméw
chemicznych [...].

|. Atomy, czasteczki i stechiometria
chemiczna. Zdajacy:

1) stosuje pojecia: nuklid, izotop [...];

2) odczytuje w uktadzie okresowym masy
atomowe pierwiastkoéw i na ich podstawie
oblicza mase molowg zwigzkow
chemicznych ([...] organicznych)

0 podanych wzorach lub nazwach.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne napisanie trzech wzorow kationdéw i poprawne wyjasnienie.
1 pkt — poprawne napisanie tylko 2 i 3 kationu i poprawne wyjasnienie.

ALBO

— poprawne napisanie trzech wzorow kationéw i btedne wyjasnienie lub brak

wyjasnienia.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Wzory:

1— CeHs"

2 — CgHs*>CI*
3 - CeHs¥'CI"

Wyjasnienie: Roznica wysokosci tych pikéw wynika ze skfadu izotopowego naturalnego
chloru, ktéry zawiera znacznie wiecej (ok. trzy razy wiecej) izotopu **Cl niz *'Cl.

Zadanie 22.1. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegétowe

informacji. Zdajacy:
1) pozyskuje i przetwarza informacje
z réznorodnych zrodet [.. ].

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie

XIll. Weglowodory. Zdajacy:
6) opisuje wtasciwosci chemiczne alkindw
[...]; pisze odpowiednie rownania reakcji.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne zapisanie rownania reakcji.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
HC=CNa + H.O — HC=CH + NaOH

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Arkusz probny z egzaminu maturalnego z chemii

Zadanie 22.2 (0-1)

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegoétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informaciji. Zdajacy:

1) pozyskuje i przetwarza informacje

z réznorodnych zrodet [.. ].

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania problemoéw
chemicznych [...].

V1. Reakcje w roztworach wodnych.
Zdajacy:

7) klasyfikuje substancje jako kwasy lub
zasady zgodnie z teorig Brgnsteda—
Lowry’ego.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uszeregowanie trzech zwigzkow.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

amoniak, etyn, woda ALBO NHjs;, CzHs, H2O

Zadanie 23. (0-2)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegoétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

1) opisuje wiasciwosci substancji i wyjasnia
przebieg proceséw chemicznych;

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania problemow
chemicznych [...].

XIl. Wstep do chemii organicznej. Zdajacy:
2) stosuje pojecia: [...] izomeria
konstytucyjna [...];

7) klasyfikuje reakcje zwigzkdéw
organicznych ze wzgledu na typ procesu
(addycja, eliminacja[...]) [...].

XIll. Weglowodory. Zdajacy:

4) [...] przewiduje produkty reakgcji
przytaczenia czgsteczek niesymetrycznych
do niesymetrycznych alkenéw na podstawie
reguty Markownikowa (produkty gtéwne

i uboczne).

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzupetnienie zdania (wybdr odpowiedzi sposrod 1.—-3. i 4.—6.i poprawne
napisanie dwéch wzorow potstrukturalnych.
1 pkt — poprawne uzupetnienie zdania i btedne wzory lub brak wzoréw.

ALBO

— btedne uzupetnienie zdania i poprawne napisanie dwdch wzordéw potstrukturalnych.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zwigzek B powstat w reakcji 3., a jego przemiana w zwigzek C jest przyktadem reakgciji 5.

Wzor zwigzku A: CH3CH2CH2CH,Br
Wzér zwigzku C: CH3CH2CHBrCHsz

Zadanie 24.1. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

1) opisuje wiasciwosci substancji i wyjasnia
przebieg proceséw chemicznych.

I1l. Opanowanie czynnosci praktycznych.
Zdajacy:

2) projektuje doswiadczenia chemiczne,
rejestruje ich wyniki w réznej formie,
formutuje obserwacije [...].

XIV. Hydroksylowe pochodne
weglowodorow — alkohole i fenole. Zdajacy:
7) opisuje wtasciwosci chemiczne fenoli na
podstawie reakcji z: [...] wodorotlenkiem
sodu [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne opisanie wyglgdu zawartosci probowki.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

po 1 etapie: klarowny roztwér

po 2. etapie: (pojawito sie) zmetnienie
po 3. etapie: klarowny roztwér

Zadanie 24.2. (0-1)

Wymaganie ogodine

Wymaganie szczegétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemoéw.
Zdajacy:

1) opisuje wiasciwosci substancji i wyjasnia
przebieg proceséw chemicznych.

VI. Reakcje w roztworach wodnych.
Zdajacy:

7) klasyfikuje substancje jako kwasy lub
zasady zgodnie z teorig Brgnsteda—
Lowry’ego; wskazuje sprzezone pary
kwas — zasada.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne napisanie réwnania reakcji.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

kwas 1 zasada 2
H.O CsHsO ™
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA

< OH~

kwas 2
CsHsOH

zasada 1
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Arkusz probny z egzaminu maturalnego z chemii

Zadanie 25. (0-3)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegétowe

|. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informaciji. Zdajacy:

1) pozyskuje i przetwarza informacje

z réznorodnych zrodet [.. ].

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemdw.
Zdajacy:

1) opisuje wiasciwosci substancji

i wyjasnia przebieg proceséw
chemicznych.

XIll. Weglowodory. Zdajacy:

9) opisuje wtasciwosci chemiczne
weglowodorow aromatycznych [...],
uwzgledniajgc wptyw kierujgcy podstawnikéw
(np. atom chlorowca [...], grupa nitrowa [...].
XIV. Hydroksylowe pochodne weglowodoréw
- alkohole i fenole. Zdajgcy:

9) planuje ciggi przemian pozwalajgcych
otrzymac¢ alkohol lub fenol z odpowiedniego
weglowodoru [...].

Zasady oceniania

3 pkt — poprawne uzupetnienie | i Il czesci schematu.
2 pkt — poprawne uzupetnienie tylko | czesci schematu.

ALBO

— poprawne uzupetnienie dwoch wzoréw w | czesci schematu i poprawne uzupetnienie

Il czesci schematu.

1 pkt — poprawne uzupetnienie Il czesci schematu.

ALBO

— poprawne uzupetnienie dwoch wzorow w | czesci schematu.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
I

B D E
CsHs » CsHsNO, —» CsHisNOLBr — C6H4NH3+BI'

Il
NaOH(aq)

A C
C5H4NH3+BI’ _— C6H4NHzBr—> C6H4N2+C|'BI' - C6H4OHBI'

Zadanie 26. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania probleméw
chemicznych [...].

[ll. Opanowanie czynnosci praktycznych.
Zdajacy:

2) projektuje doswiadczenia chemiczne,
rejestruje ich wyniki w réznej formie,
formutuje [...] wnioski [...].

XIl. Wstep do chemii organicznej. Zdajgcy:
3) rysuje wzory [...] pétstrukturalne
(grupowe) izomerow konstytucyjnych

0 podanym wzorze sumarycznym [...];

5) [...] ocenia, czy czgsteczka

0 podanym wzorze jest chiralna.

XIV. Hydroksylowe pochodne
weglowodoréw — alkohole i fenole. Zdajgcy:
1) [...] wskazuje wzory alkoholi pierwszo-,
drugo- i trzeciorzedowych;

5) opisuje zachowanie: alkoholi pierwszo-,
drugo- i trzeciorzedowych wobec utleniaczy
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

(np. [...] K2Cr207/H,S0.); projektuje
doswiadczenie, ktorego przebieg pozwoli
odrdzni¢ alkohol trzeciorzedowy od alkoholu
pierwszo- i drugorzedowego.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne napisanie trzech wzorow potstrukturalnych (grupowych) zwigzkow.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Izomer A:
H;C—CH,—CH,—CH,—OH
Izomer B:
H30—CH2—CI:H—CH3

OH
lzomer C:
0
OH

Zadanie 27. (0-2)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegétowe

I1l. Opanowanie czynnosci praktycznych.

Zdajacy:

2) projektuje doswiadczenia chemiczne,
rejestruje ich wyniki w réznej formie,
formutuje obserwacje, wnioski [...].

XIV. Hydroksylowe pochodne
weglowodorow — alkohole i fenole. Zdajacy:
3) opisuje wtasciwosci [...] chemiczne
alkoholi [...].

XVI. Kwasy karboksylowe. Zdajacy:

3) opisuje wtasciwosci chemiczne kwaséw
karboksylowych [...].

XVIII. Zwigzki organiczne zawierajgce azot.
Zdajacy:

6) opisuje wtasciwosci chemiczne amin na
podstawie reakcji: z woda, z kwasami
nieorganicznymi (np. z kwasem solnym)
[--.];

11) opisuje wtasciwosci kwasowo-
-zasadowe aminokwasoéw [...].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne przyporzgdkowanie numeru roztworu do kazdego z czterech zwigzkow.
1 pkt — poprawne przyporzadkowanie numeru roztworu do trzech albo dwdch zwigzkéw.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Arkusz probny z egzaminu maturalnego z chemii

Rozwigzanie
propano-1-amina: 2
propan-1-ol: 1
glicyna: 4

kwas propanowy: 3

Zadanie 28. (0-1)

Wymaganie ogdine

Wymagania szczegoétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemoéw.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania problemoéw
chemicznych [...].

[ll. Wigzania chemiczne. Oddziatywania
miedzyczgsteczkowe. Zdajgcy:

4) rozpoznaje typ hybrydyzacji (sp, sp?, sp®)
orbitali walencyjnych atomu centralnego

w czgsteczkach zwigzkéw [...]
organicznych.

VIIl. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:
4) oblicza stopnie utlenienia pierwiastkéw
w [...] czagsteczce zwigzku [...]
organicznego.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne napisanie stopni utlenienia atoméw a i b oraz hybrydyzacji atomu a.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Stopien utlenienia atomu wegla a: — |
Stopien utlenienia atomu wegla b: |
Hybrydyzacja orbitali atomu wegla a: sp?

Zadanie 29.1. (0-2)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informacji. Zdajacy:

1) pozyskuje i przetwarza informacje

z roznorodnych zrédet [...].

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

1) opisuje wtadciwosci substancji [...].

XVII. Estry i ttuszcze. Zdajgcy:

4) opisuje budowe tluszczéw statych

i ciektych (jako estrow glicerolu

i dlugotancuchowych kwasoéw
ttuszczowych);

6) planuje ciggi przemian chemicznych
wigzgce ze sobg wlasciwosci poznanych
weglowodordw i ich pochodnych; pisze
odpowiednie rownania reakgciji.
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Zasady oceniania

Zasady oceniania rozwigzan zadan

2 pkt — poprawne napisanie dwoch rownan reakgciji.
1 pkt — poprawne napisanie jednego réwnania reakc;ji.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

CgH17CH=CHC7H14COOH + |2 — CgH17CHICHIC7H1s,COOH

Zadanie 29.2. (0-2)

H,C—OH

+ 3CH,0H ——HC—OH + 3C,,H,,COOCH,

H,C—OH

Wymagania ogélne

Wymagania szczegétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

1) opisuje wilasciwosci substancji i wyjasnia
przebieg proceséw chemicznych;

7) wykonuje obliczenia dotyczace praw
chemicznych.

I. Atomy, czgsteczki i stechiometria
chemiczna. Zdajacy:

5) dokonuje interpretaciji [...] ilosciowej
rownania reakcji w ujeciu molowym [...];

6) wykonuje obliczenia [...] dotyczace:
liczby moli oraz mas substratow i produktéw
[...].

XVII. Estry i thuszcze. Zdajacy:

2) [...] rysuje wzory strukturalne lub
potstrukturalne estréw [...].

Zasady oceniania

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz uzupetnienie
wzoru triglicerydu.

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale:
e popetnienie btedow rachunkowych.

LUB
e bfedny wzér albo brak wzoru triglicerydu.

0 pkt — zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Uwaga: Za samo uzupetnienie wzoru tréjglicerydu zdajgcy otrzymuje O pkt.

Rozwigzanie

Czasteczki triglicerydu mogty zawiera¢ dwie reszty kwasu palmitynowego i jedng reszte
kwasu oleinowego (zwigzek 1) lub jedng reszte kwasu palmitynowego i dwie reszty kwasu
oleinowego (zwigzek 2).

Masy molowe:
Zwigzek 1: My = (92 + 2 - 256 + 282 — 3 - 18) g/mol = 832 g/mol
Zwigzek 2: M, = (92 + 256 + 2 - 282 — 3 - 18) g/mol = 858 g/mol

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Arkusz probny z egzaminu maturalnego z chemii

Liczba moli triglicerydu w 100 g zwigzku:
Zwigzek 1: n; = 100 g/ 832 g/mol = 0,120 mol
Zwigzek 2: n, = 100 g/ 858 g/mol = 0,116 mol = 0,12 mol

Liczba moli jodu w 30 g:

n2 = 30 g/ 254 g/mol = 0,118 mol = 0,12 mol

Liczba moli jodu jest réwna liczbie moli triglicerydu, czyli jego czasteczki zawierajg jedng
reszte kwasu oleinowego i dwie reszty kwasu palmitynowego.

Wzér triglicerydu:

1 - COCisH3:
2 — COCi7H33
3 - COCisH31

Zadanie 30. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe
Ill. Opanowanie czynnosci praktycznych. XIV. Hydroksylowe pochodne
Zdajacy: weglowodoréw — alkohole i fenole. Zdajgcy:
2) projektuje doswiadczenia chemiczne [...]. | 7) opisuje wiasciwosci chemiczne fenoli na
podstawie reakcji z: [...] wodorotlenkiem
sodu [...].

XV. Zwigzki karbonylowe - aldehydy

i ketony. Zdajacy:

3) projektuje doswiadczenie, ktérego

przebieg pozwoli odrézni¢ aldehyd od
ketonu [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne przyporzadkowanie odczynnikéw do numerdéw grup funkcyjnych.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Grupa funkcyjna 1: [Ag(NH3)2]OH (aq)
Grupa funkcyjna 2: KOH (aq)

Zadanie 31. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegétowe
Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej XIV. Hydroksylowe pochodne
wiedzy do rozwigzywania problemow. weglowodoréw — alkohole i fenole. Zdajacy:
Zdajacy: 2) na podstawie wzoru strukturalnego,
5) wykorzystuje wiedze i dostepne potstrukturalnego [...] podaje nazwy
informacje do rozwigzywania probleméw systematyczne alkoholi [...];
chemicznych [...]; 3) opisuje wtasciwosci chemiczne alkoholi
6) stosuje poprawng terminologie. na przyktadzie reakgciji: [...] zachowania

wobec sodu [...].
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Zasady oceniania

Zasady oceniania rozwigzan zadan

1 pkt — poprawne napisanie réwnania reakcji i nazwy jej produktu.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Réwnanie reakcji: 2CH;OH + 2Na — 2CHs;ONa + H>
Nazwa produktu: metoksylan sodu ALBO metanolan sodu

Zadanie 32. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegoétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw.
Zdajacy:

1) opisuje wiasciwosci substancji i wyjasnia
przebieg proceséw chemicznych;

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania probleméw
chemicznych [...].

XIll. Weglowodory. Zdajgcy:

9) opisuje wtasciwosci chemiczne
weglowodorow aromatycznych na
przyktadzie reakciji: [...] z [...] Br. wobec
katalizatora [...]; pisze odpowiednie
réwnania reakcji dla benzenu

i metylobenzenu (toluenu) oraz ich
pochodnych, uwzgledniajgc wptyw kierujgcy
podstawnikow [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i poprawne uzasadnienie.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Rozstrzygniecie: Jest produktem gtéwnym.

Uzasadnienie: Grupa aldehydowa jest podstawnikiem kierujgcym w pozycje meta, natomiast
grupa hydroksylowa — w pozycje orto. Atom bromu zajmuje takie potozenie wzgledem tych

podstawnikow.

Zadanie 33. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegoétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informacji. Zdajacy:

1) pozyskuje i przetwarza informacje

z réznorodnych zrodet [.. ].

XIl. Wstep do chemii organicznej. Zdajgcy:
2) stosuje pojecia: homolog, szereg
homologiczny [...].

XIll. Weglowodory. Zdajacy:

1) [...] rysuje wzory weglowodoréw na
podstawie ich nazw [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie wzoru.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Arkusz probny z egzaminu maturalnego z chemii

Rozwigzanie
(1) - CHO
(2) — OC;Hs

Zadanie 34. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informaciji. Zdajacy:

1) pozyskuje i przetwarza informacje

z réznorodnych zrodet [.. ].

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania probleméw

[.].

XIl. Wstep do chemii organicznej. Zdajacy:
5) wyjasnia zjawisko izomerii optycznej;
wskazuje centrum stereogeniczne
(asymetryczny atom wegla) [...].

XVIII. Zwigzki organiczne zawierajgce azot.
Zdajacy:

13) tworzy wzory dipeptydow

i tripeptyddéw, powstajgcych z podanych
aminokwasow; rozpoznaje reszty
aminokwasow biatkowych w czgsteczkach
peptydow.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne napisanie wzoru tripeptydu.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Gly-Leu-Lys

Zadanie 35. (0-1)

Wymaganie ogdine

Wymagania szczegétowe

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

1) opisuje wtasciwosci substancji i wyjasnia
przebieg proceséw chemicznych.

XIl. Wstep do chemii organicznej. Zdajacy:
5) [...] wskazuje centrum stereogeniczne
(asymetryczny atom wegla) [...].

XIX. Cukry. Zdajgcy:

1) [...] wyjasnia, co oznacza, ze naturalne
monosacharydy nalezg do szeregu D.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne wskazanie dwoch odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
1.-F2 -P
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